

李克强主持召开国务院常务会议

要求持续抓实当前经济社会发展工作,推动经济运行在年初稳步回升;部署做好春耕备耕工作,为粮食丰收和重要农产品稳定供应打牢基础;要求推动消费加快恢复和保持外贸外资稳定,增强对经济的拉动力

新华社北京1月28日电 国务院总理李克强1月28日主持召开国务院常务会议,要求持续抓实当前经济社会发展工作,推动经济运行在年初稳步回升;部署做好春耕备耕工作,为粮食丰收和重要农产品稳定供应打牢基础;要求推动消费加快恢复和保持外贸外资稳定,增强对经济的拉动力。

会议指出,当前经济持续恢复、呈回升态势。要贯彻党中央、国务院部署,落实中央经济工作会议精神,着力稳增长、稳就业、稳物价,保持经济运行在合理区间。深入落实稳经济一揽子政策和接续措施,推动财政、金融工具支持的重大项目建设、设备更新改造形成更多实物工作量,实施好原定延续执行的小规模纳税人增值税减免、普惠小微贷款等政策。坚持“两个毫不动摇”,依法保护民营企业权益,持续打造市场化法治化国际化营商环境,支持平台经济持续健康发展。推动企业节后快速复工复产,扎实做好农民工返岗就业服务。上下共同努力,巩固和拓展经济运行回升势头。

会议指出,一年之计在于春,春播粮食产量占全年六成左右,春管粮食产量占主要口粮的近四成。二月初有关部门要作全面部署,层层压实责任,不误农时抓好春耕备耕,为提升粮食稳定供应能力、保持物价平稳打牢基础。一是抓好小麦、油菜春季田管。因地因苗加强技术指导,及时防范春旱、倒春寒、病虫害等灾害。二是尽快明确各地粮食和油料生产目标,确保春播面积落实,稳住大豆种植面积。三是扎实做好保障服务。抓好农资跨区域调剂调运,支持农民备种备肥。开展线上线下农业技术培训。组织做好农机检修和跨区机耕机播,发挥社会化服务组织作用,帮助小农户种好地。四是落实最低收购价、生产者补贴等政策。五是加大对大豆种植支持力度,继续实施小麦“一喷三防”补助全覆盖,提早下拨病虫害防控资金,实施南方早稻集中育秧补助,调动农民积极性,促进增产增收。

推动消费加快恢复成为经济主拉动力,坚定不移扩大对外开放、促进外贸外资保稳提质。一是加力扩消费。推动帮扶生活服务业企业和个体工商户纾困、促进汽车等大宗消费政策全面落地。组织开展丰富多样的促消费活动,促进接触型消费加快恢复。合理增加消费信贷。因城施策用好政策工具箱,支持刚性和改善性住房需求,做好保交楼工作。二是坚持对外开放基本国策,继续推出实际举措,努力稳定外贸。推动国内线下展会恢复,支持企业出境参展。落实出口退税、信贷、信保等政策,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。支持企业用好区域全面经济伙伴关系协定拓市场。促进跨境电商、海外仓等进一步发展。提高外贸竞争力。合理扩大进口。三是积极吸引外资。推动新版鼓励外商投资产业目录加快落地。支持地方招商引资。更好发挥自贸试验区等平台作用。落实便利人员跨境往来措施。持续加强外资企业服务,推动重大项目加快落地。

全国地表水环境质量持续改善 水质优良断面比例同比上升三个百分点

本报北京1月29日电(记者寇江泽)生态环境部日前公布2022年全国地表水环境质量状况:3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I—III类)断面比例为87.9%,同比上升3.0个百分点;劣V类断面比例为0.7%,同比下降0.5个百分点。全国地表水环境质量持续改善。

2022年,长江、黄河、珠江、松花江、淮河、海河、辽河等七大流域及西北诸河、西南诸河和浙闽片河流水质优良(I—III类)断面比例为90.2%,同比上升3.2个百分点;劣V类断面比例为0.4%,同比下降0.5个百分点。其中,浙闽片河流、长江流域、西南诸河、西北诸河和珠江流域水质为优;黄河、淮河和辽河流域水质良好;海河和松花江流域为轻度污染。

2022年,监测的210个重点湖(库)中,水质优良(I—III类)湖库个数占比73.8%,同比上升0.9个百分点;劣V类水质湖库个数占比4.8%,同比下降0.4个百分点。204个监测营养状态的湖(库)中,中度富营养的12个,占5.9%;轻度富营养的49个,占24.0%;其余湖(库)为中营养或贫营养状态。其中,太湖和巢湖均为轻度污染、轻度富营养,主要污染指标为总磷;滇池为轻度污染、轻度富营养,主要污染指标为化学需氧量和总磷;洱海和丹江口水库水质均为优、中营养;白洋淀水质良好、中营养。

全国地级及以上城市中,柳州、张掖和黔东南等城市国家地表水考核断面水环境质量相对较好,吕梁、呼和浩特和大同等城市国家地表水考核断面水环境质量变化情况相对较好。



大桥晨曦

新春时节,贵州省龙里县天气晴好,建设中的龙里河大桥沐浴在晨光中,雄浑壮观。龙里河大桥位于贵州省龙里县境内,全长1260米,项目建成后将更好地服务当地旅游业发展和山区群众出行。图为1月29日的贵州龙里河大桥。

新华社记者 杨文斌摄

国家药监局附条件批准 两款国产新冠病毒感染治疗药物上市

新华社北京1月29日电(记者戴小河)近日,国家药监局按照药品特别审批程序,进行应急审评审批,附条件批准海南先声药业有限公司申报的1类创新药先诺特韦片/利托那韦片组合包装、上海旺实生物医药科技有限公司申报的1类创新药氢溴酸氩瑞米德韦片上市。

上述两款药物均为口服小分子新冠病毒感染治疗药物,用于治疗轻中度新型冠状病毒感染的成年患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药。国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

春节期间 全国日均41万人次出入境

新华社北京1月28日电(记者任沁沁)记者28日从国家移民管理局获悉,春节期间,全国移民管理机构共查验出入境人员287.7万人次,日均41万人次,较去年春节同期(2022年1月31日至2月6日)增长120.5%。

其中,入境143.4万人次,较去年春节同期增长123.2%;出境144.3万人次,较去年春节同期增长117.8%。查验出入境交通运输工具13.6万架(艘、列、辆)次,较去年春节同期增长66.1%。

外交部发言人就近期巴以局势升级答记者问

新华社北京1月29日电 外交部发言人29日就近期巴以局势升级答记者问。

有记者问:近期巴以紧张局势升级,暴力冲突不断。1月26日,以色列军队在约旦河西岸城市杰宁进行抓捕行动时与巴勒斯坦人发生激烈冲突,导致十余名巴勒斯坦人死亡。27日,东耶路撒冷一处宗教场所发生恐怖袭击事件,造成平民伤亡。请问中方对此有何评论?

发言人说,中方高度关注近来巴以紧张局势升级,对巴以冲突造成平民伤亡感到十分痛心,谴责一切针对平民的恐怖袭击,反对过度使用武力。当务之急是全力推动局势降温,呼吁有关各方,特别是以色列方面保持冷静和克制,避免局势螺旋升级甚至失控。

发言人表示,巴以冲突反复上演,根源在于“两国方案”迄未落实,巴勒斯坦人民独立建国的合理诉求长期无法实现。国际社会应增强紧迫感,为推动巴以重启对话谈判创造条件。中方将继续为促进巴勒斯坦问题的全面公正持久解决而不懈努力。

成平民伤亡感到十分痛心,谴责一切针对平民的恐怖袭击,反对过度使用武力。当务之急是全力推动局势降温,呼吁有关各方,特别是以色列方面保持冷静和克制,避免局势螺旋升级甚至失控。

发言人表示,巴以冲突反复上演,根源在于“两国方案”迄未落实,巴勒斯坦人民独立建国的合理诉求长期无法实现。国际社会应增强紧迫感,为推动巴以重启对话谈判创造条件。中方将继续为促进巴勒斯坦问题的全面公正持久解决而不懈努力。

中国向博茨瓦纳捐赠医疗物资

据新华社哈博罗内1月28日电(记者滕军伟)中国向博茨瓦纳捐赠个人医疗防护和生殖健康用品仪式27日在博茨瓦纳卫生部举行。此次捐赠是中国政府、联合国人口基金以及博茨瓦纳政府在南非合作框架下开展的三方合作项目,捐赠物资包括隔离服、外科口罩、护目镜和生殖健康用品等。

中国驻博茨瓦纳大使王雪峰在捐赠仪式上表示,希望这些物资有助于保护博茨瓦纳医务人员以及

年轻女性的身体健康和生命安全。联合国人口基金驻博茨瓦纳办事处负责人施卢巴内表示,他们真诚地感谢像中国政府这样的战略合作伙伴,可以在最需要的时候与联合国人口基金进行有重要意义的合作。

博茨瓦纳卫生部长迪科洛蒂表示,这批捐赠物资将有力地保护博茨瓦纳工作人员的健康安全,为博茨瓦纳生殖健康保护水平提供了极大帮助。



日前,癸卯年槟城庙会马来西亚槟城州首府乔治市举办。槟城庙会始于1999年,不仅是当地华人的新春盛会,更成为弘扬中华优秀传统文化的重要舞台。图为槟城庙会上的舞蹈表演。 张纹综摄(新华社发)

消费市场回暖 产业发展向好

白天,“黄河大集”人头攒动,春联、糖果、虎头鞋等年货应有尽有,玉兔、锦鲤、牡丹等各式花馍活灵活现,叫卖声、吆喝声此起彼伏。夜晚,园林景区灯火辉煌,兔年贺春、福兔擂鼓等主题灯组流光溢彩,京剧、竹马、高跷、木板大鼓等非遗民俗展演引人入胜。这个春节,京杭大运河畔的古城山东临清市热闹非凡。市民刘鑫感慨:“人间烟火气,最是暖人心,新一年必将欢乐祥和、红红火火!”

“今天的中国,是充满生机活力的中国。”人气足、消费旺、生产忙,当新年的钟声敲响,中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。

——强势复苏的消费市场,展现着中国经济的旺盛活力。

街市店铺熙熙攘攘。在江西鹰潭市余江区,一处家电卖场推出的促销活动,吸引了大批顾客。顾客陈志华兴致颇高,“满3000送300,电视机、冰箱、电热水壶,加一起省了600元,划算!”春节假期,全国480座万达广场客流达到1.6亿人次,销售收入达126.8亿元,双双创下历史新高。

电影院线人气满满。1月22日刚10点,河南滑县的中影国际影城的大屏幕显示,许多场次已经售罄,市民许燕感慨:“《满江红》《流浪地球2》等大片扎堆,幸好我提前一天订票。”国家电影局1月28日发布数据,2023年春节档电影票房达67.58亿元,取得影史春节档票房第二的好成绩。

热点景区持续火爆。夜幕降临,哈尔滨冰雪大世界美轮美奂,引得游客纷纷打卡。“向往已久的‘北国’之旅,终于实现了。”游客章懿乐在其中。三亚海滩游人如织,西安大唐不夜城临时限流,出境游市场快速复苏……今年春节,群众文旅需求高涨,旅游市场越发红火。据文旅部测算,春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%,恢复至2019年同期的88.6%。

“春节假期,吃住行游购娱等需求快速释放,实体经济零售、餐饮住宿、文旅出行等行业复苏明显,展现了我国市场的强大韧性和巨大空间。”国务院发展研究中心副研究员杨光普说,新一年,把恢复和扩大消费摆在优先位置,将推动我国内需潜力不断释放,为经济发展注入强劲动力。

——创新创造的澎湃激情,孕育着中国经济的勃勃生机。

“癸卯兔年即将到来,我们在中国空间站祝你们新春快乐,万事如意!”1月21日,中国航天员迎来中国空间站全面建成后的首个除夕,3名航天员穿上“祥云服”,向全国人民送出祝福。

中国空间站全面建成,首架C919大飞机正式交付,第三艘航母“福建号”下水,白鹤滩水电站全面投产,2022年,重大工程接连问世,科技创新捷报频传。持续发力,创新创造创业的脚步坚定向前——

抓住机遇,制胜新赛道!还在休假,浙江九点万联科技股份有限公司董事长林盛增的手机一直响个不停。成立不到一年,公司已在直播电商行业崭露头角,“今年,我们将吸引更多优质家居品牌入驻宁波九点直播经济产业园,为他们量身定制运营

服务。”

戮力同心,攻克新技术!春节假期,中国科学院大连化学物理研究所内,科研团队树立了新目标:研发全钒液流电池60千瓦电堆。“今年,我们将深耕储能技术领域,力争推动液流电池的大规模产业化。”中科院大连化物所研究员李先锋踌躇满志。

——产业发展的良好势头,预示着中国经济的美好前景。

游览人文景点,品味中华文化,大年初一,苏州日商俱乐部会长、川崎精密机械(苏州)有限公司董事长松永好弘与近20位外籍人士一道在苏州欢度春节。“中国的巨大市场,让跨国企业看到了广阔机遇。新一年,公司首创的新型液压多路控制阀产品将在苏州高新区投产。”对在中国的发展,松永好弘充满期待。

机器轰鸣转动,薄膜往来如梭,大年初四,主营锂电池基膜的湖南博盛新能源技术有限公司内,流延拉伸生产线正全速运转。“产品供不应求,今年订单已经排满,必须加班加点赶制。”值班经理李安升说,得益于新能源汽车行业快速发展,公司一期5条生产线连续饱和和生产,“我们正全力打造二期10条生产线,力争尽快实现产能翻倍。”

跨国企业纷纷看好,工厂产线开足马力,彰显中国经济的良好势头。近期,国际组织和国际投资机构纷纷上调2023年中国经济增速预测。英国《金融时报》认为,中国因疫情被抑制的消费力和投资活动复苏将支撑全球需求。彭博社则说,中国可以提供有一个有吸引力的国内需求驱动复苏的故事。“我国物质基础雄厚、市场优势明显、新动能支撑作用进一步增强、深化改革开放红利持续释放、宏观调控经验丰富,2023年经济一定会整体好转。”国家统计局局长康义表示。

草木蔓发,春山可望。今日之中国,经济韧性、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。全球最完备产业体系、最大最有潜力市场,筑就了高质量发展的坚实基础。只要笃定信心、稳中求进,就一定能实现我们的既定目标。

……

时序更替,梦想前行。

气象万千的新春图景,标志着伟大祖国的铿锵步履,鼓舞着亿万同胞的壮志豪情。

当喜悦的相聚纾解了离愁,当游子的行囊装满了瞩望,当短暂的歇息积蓄起奋进的力量,我们又开始了新一年的打拼。

新的春天,新的征程,新的出发。

“什么时候没有困难?一个一个过,年年过,年年好,中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。”

“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

“14亿多中国人心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事、迈不过的坎。”

新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、抖擞精神,齐心协力加油干,奋力实现新征程的良好开局,共同开创更加美好的未来!

(上接第一版)

春华秋实,岁物丰成。粮食产量连续8年保持在1.3万亿斤以上,实现“十九连丰”;居民人均可支配收入实际增长2.9%,与经济增长基本同步;城镇新增就业累计实现1206万人,超额完成全年目标任务……2022年,就业稳、物价稳,人民生活得到有效保障。今年春节,“菜篮子”“米袋子”“果盘子”市场供应充裕、质量安全可靠。商务大数据监测预测平台显示,节前各地大型批发市场、连锁超市生活必需品备货量比平日增长20%至30%,同比增长10%左右。

——温暖中国,流淌在枝叶关情的安心守护中。“家门口就业,赚钱顾家两不误。”年没过完,河南平舆县的脱贫户李小夺就做好了打算:年后,参加县里组织的防水技能培训,“认真学习,拿到防水工证书,在周边地市找份工,每月能赚七八千元。”

“食客络绎不绝,经营恢复得比预想还快。”此前受疫情影响,山西怀仁市的火锅店老板李嘉平差点没坚持住,“政府伸出援手,减免房租、税费,压力大为缓解。春节假期,营收恢复至疫情前的90%左右,新一年大有盼头。”

脱贫劳动力务工就业规模3278万人,超过年度目标任务259万人,不发生规模性返贫的底线牢牢守住;全年发放物价补贴约65亿元,惠及约2亿人次困难群众……过去一年,兜住兜牢民生底线,发展成果温暖民心。

——温暖中国,激荡在齐心协力的团结奋斗中。严寒北疆,供热人守护万家灯火。凌晨两点,气温已降至零下30摄氏度,华电新疆昌吉分公司的集中控制室内灯火通明。工作20多年的王力,在值班巡查中度过了又一个春节:“维修和运行人员24小时在岗,坚决守住民生用能底线,确保群众温暖过冬。”

春运一线,调度员保障物流畅通。“请求22道调车信号”,对讲机那头传来调车长袁源旭的声音,助理值班员谢军兰赶忙点击屏幕、开放信号。在江西新余火车站,袁源旭、谢军兰夫妇一道坚守岗位、担当奉献。谢军兰言辞真切:“在工作中‘团圆’,也是一种幸福。能确保重点物资运输,坚守就很有意义。”

偏僻山乡,白大褂上门义诊送药。“常大妈,您血压有点高,这个护理包里有降压药、感冒药……”大年初一早晨,湖北襄阳市襄州区程河镇曹河村的村医宋成超,背着药箱来到83岁老人常金花家做义诊。“疫情防控进入新阶段,依然在吃劲的时候。程河镇有基础病的孤寡老人不少,我们大年初一开始走村串巷、上门检查,为的就是确保老年人身体健康、平安过年。”宋成超说。

在海拔4600米的雅砻江柯拉光伏电站,1000多名建设者加紧施工;在艳阳高照的海南三亚南繁科研育种基地,科研人员抢抓授粉关键期,加快玉米育种进程……万家团圆之时,许多人坚守在工作岗位,在同心共筑中国梦的伟大征途上留下自己闪亮的足迹。

民生冷暖,枝叶关情。今日之中国,人民生活全方位改善,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。从“欢欢喜喜过好年”到“奋斗实干新一年”,汇聚万众一心的磅礴伟力,绘就温暖中国的动人画卷。